
a budisavai magyarok művelődési élete 
(Előkészítő jegyzetek egy tanulmányhoz) 

B U R A N Y N Á N D O R 

ALAPFOGALMAK, DEFINÍCIÓK 

Kultúra, kulturális élet — szavak, fogalmak, melyeket naponta hasz
nálunk, anélkül, hogy elgondolkoznánk róla, valójában mit is jelentenek. 
Akik foglalkoztak ezzel, akik megkísérelitek meghatározni, mit jelent a 
szó: kultúra, azok, szociológusok, filozófusok, egymástól igen eltérő véle
ményre jutottak. Itt nem az a célunk, hogy kimerítően ismertessük eze
ket a nézetéket, néhányról mégis szólunk röviden. 

Dr. Rudi Supek egyik tanulmányában (Sociologija) foglalkozik a kul
túra definíciójával is. Megjegyzi, hogy a kultúra egy mindenütt jelen
levő jelenség, amit nehéz elválasztani a többi társadalmi jelenségtől, 
amelyeket annyira áthat, hogy némely magyarázatok szerint teljesen ki
egyenlítődik a „társadalmival", i l letve „történelmivel". Ezért, Supek sze
rint, a kultúra kétségtelenül egy „totális társadalmi tény", egy olyan tár
sadalmi jelenség, amelyet a társadalmi élet minden formájában megta
lálhatunk, amennyiben egy meghatározott perspektívából — a koiltúra 
perspektívájából közelítettük meg. 

Supek idézi B. Tylor definícióját, amely szerint kultúra az az összetett 
egész, amely magába foglalja a tudást, a hiedelmeket, a művészetet, szo
kásokat, a jogot és minden másfajta képességet és tartós tevékenységet, 
amelyet az ember, mint a társadalom tagja szerez. Hasonlóan széles értel
mezést adnak a kultúrának az újabb „kulturalista irányzat" képviselői 
is. R. Bierstedt (1963) teljesen elfogadja P. Sorokin (1947) definícióját: 
A kultúra egy komplex egész, amely magába foglalja mindazt, amit 
gondolunk, dolgozunk és bírunk mint a társadalom tagjai. Supek szerint 
ebben a széles értelmezésben különösen fontos, hogy mindig olyan tevé
kenységről van szó, amelyet örököltünk, i l letve amely mint az ember 
aktív beiUeszkedésének eredménye jött létre, amely tehát természeténél 
fogva történelmi. 

Supek idézi még Kluckholn és Kelly (1945) véleményét, amelyben már 
kifejezésre jut a kultúra „totalitásának" a korlátozottsága is, a szerzők 



ugyanis arra figyelmeztetnek, hagy a kultúra bizonyos csoportok tagjai
nak a privilégiuma is lehet: A kultúra az élet rajzának explicite vagy 
inplicite történelmilleg levezetett rendszere, amelyből részesülni kívánnak 
mindannyian vagy csak a csoport külön megjelölt tagjai. 

Az amtropológtusok felosztották a kultúra területét „anyagi kultúra" 
és „szellemi kultúra" területre. Elfogadott nézet, hogy az anyagi kul
túra alatt a civilizációt értjük, a kultúra alatt pedig a tulajdonképpeni 
szellemi kultúrát. Amikor a mindennapi használatban kiejtjük a szót: 
kultúra, kulturált ember, akkor Supek szerint arra az emberre gondo
lunk, aki az oktatás segítségével tökéletesítette szellemét és ízlését. Egy
úttal idézi D. Roustant, aki szerint a tudás a kultúra szükséges feltétele, 
de nem elegendő f e l t é t e l e . . . A szellem egy különös kvalitásáról van szó, 
amelyre akkor gondolunk, ha kimoaidjuk a szót: kultúra, az ítéletről és 
az érze l emrő l . . . 

Supek szerint a kultúra definiálásakor a társadalmi munkamegosztás 
mai fokából kell kiindulni, vagyis Inidni kell, vajon a mi társadalmunk
ban vannak-e csoportok vagy szervezetek, amelyek külön kulturális te
vékenységgel foglallkoznak, és hogy vannak-e külön intézmények, ame
lyek ezt a tevékenységet fejtik ki. 

A Jugoszláv Enciklopédia (Enciklopedija Leksikograískog zavoda) így 
fogalmaz: 

„A kultúra az anyagi és szellemi értékek összessége, amelyeket az em
ber dolgozott ki társadalmi-történelmi gyakorlatában, a természeti erők 
megzabolázása, a termelőerők fejlesztése és általában a társadalmi fel
adatok megoldása céljából." 

A nemzeti kultúráról ezt mondja a lexikon: 
„Minden nemzetre jellemzőek bizonyos sajátosságok a kulturális fej

lődésben. A nemzeti kultúrát egy nép történelmi tradíciói, az erkökís, a 
szokások, a tudomány, a művészet és a filozófia alkotják. A nyelv a köz
lés alapeszköze és a nemzeti kultúra lényeges eleme." 

A kulturális intézmények, a kulturális tevékenységek tehát nyilván 
azt szolgálják, hogy az emberiség történetében, társadalmi gyakorlata 
során létrejött é r t ^ e k e t a ma embere számára hozzáférhetővé tegyék. 
Egyrészt, hogy felébresszék benne az érdeklődést a kultúra értékei iránt, 
másrészt, hogy különféle-rendezvények útján kielégítsék az így támasz
tott szükségleteket. 

A fenti definíciókból lényegében ilyen következtetést lehet levonni. 

Az Üj Magyar Lexikon szerint a kultúra: „1. az emberiség által törté
nelmi fejlődése során létrehozott anyagi és szellemi értékek összessége. 
Valamely társadalom kultúrájának színvonalában, hogy mennyire is
merte meg a természet és a társadalom törvényszerűségeit és milyen 
készségdcet sajátított el a gyakorlat során. A kultúra anyagi és szellemi 
kultúrára oszlik. Az anyagi kultúrához tartoznak az anyagi termelés esz
közei, tárgyai, termékei és a termelők munkakészségei. A szellemi kul
túrához tartoznak a társadalmi tudatformák (tudományok, művészetek, 
filozófia, erkölcs, jog, vaMás stb.), ezeknek gyakorlati megvalósulásai 
(ei*kölcs- é s joggyakorlat, művészi alkotások stb.), a népművelés, amely 
a társadalmi tudatformák vívmányait szélesebb v. keskenyebb rétegek 
körében elteijeszti, és az emberben mindennek során kialakuló képes
ségek . . . " 



Tekintettel arra, hogy egy falu kulturális eletével kívánunk foglal
kozni, vázolnunk kellene még azokat a nézeteket, amelyek a tömegkul
túrára vonatkoznak. Erről azonban csak röviden. 

Antonina Kfloskowska Tömegkultúra című könyvében többek közöU ezt 
olvashatjuk: A legáltalánosabban elfogadott jelentés szerint a tömegkul
túra fogalma a kisszámú fórásból a tömegfogyasz'tók nagy tömegei felé 
egyszerre áramló, azonos vagy hasonló tartalmak közlésének jelenségeit, 
valamint a nagy tömegek szórakozási és játéktevékenységének egységes 
fcrmái-t fogja á t . . . 

A tömegkultúra elméletének és a vele kapcsolatos eddigi vizsgálatok
nak a tárgya — mondja — az ember szellemi, esztétikai, valamint pi
henési és játék tevékenységének, azaz szórakozási tevékenységének kö
rébe tartozó jelenségek, amelyek különösképpen az úgynevezett tömeg
kommunikációs eszközök hatásával függnek össze, tehát az ilyen eszközök 
segítségével terjesztett tartalmak. 

Végül idézzük itt még a nagy francia szociológus, G. Friedmann de
finícióját: Tömegkultúrán a tömegkommunikáció segítségével, az ipari ci
vilizáció keretében a szó legtágabb értelmében vett közönség rendelke
zésére bocsátott kulturális fogyasztási javak összességét értem. 

ADATOK A FALURÓL 

Persze, ha ezzel a kérdéssel most részletesebebn kívánnánk foglalkozni, 
mindenekelőtt pontosan meg kellene határoznunk azokat az alapfogal
makat, amelyekkel ebben a definícióban találkozunk: tömegkommuni
káció, civihzáció, közönség, kulturális és fogyasztási j a v a k . . . Egy tudo
mányos igénnyel készülő munkához ez nélkülözhetetlen lenne, mi azon
ban most nem vállalkoztunk erre. 

Ezért a további elméleti fegtegetések, definíciók vázolása helyett most 
néhány szót Budiszaváról, a faluról, hogy jobban megérthessük, amit az 
itteni magyarság kultúréletéről hallottunk. 

Budisava mintegy húsz kilométerre fekszik Üjvidéktől, a várostól, 
amelyhez közigazgatásilag tartozik. A keleti irányba vezető országút 
mentén létesítették a század végén. Tisza Kálmán állítólag azért tele
pített ide kétszáz magyar családot, hogy „javítson" a vidék nemzetiségi 
összetételén. Az utolsó népszámlálás adatai szerint a falunak 2799 lakosa 
van, ebből 1403 magyar, 1169 szerb, 94 ukrán, 37 horvát. Az újvidéki 
falvak közül itt élnek legnagyobb számban a magyarok. 

Ezért is választottuk vizsgálódásunk tárgyául Budiszavát. Milyen a 
magyarság kiűturális élete egy faluban, amely a nagyváros tőszomszéd
ságában van, amelynek vegyes a lakossága, amelyben a magyarok van
nak többségben, amelyben szerb és magyar nyelven is teljes nyolcosztá
lyos iskoláztatás folyik. 

Ezek voltak azok a tények, amelyeket már régebbről ismertünk, vagyis 
amelyek eleve kihatással voltak arra, hogy választásunk erre a hely
ségre esett. 

Később a helyi irodán megtudtuk még, hogy a faluban 822 család él, 
az utóbbi években rendkívül nagy változások mentek végbe itt is a lakos
ság szociális összetételében: a munkaképes lakosság túlnyomó többsége 
munkaviszonyban van. Négyszázan-ötszázan utaznak naponta a városba. 



mumkahelyü'kre, itt helyben is van mintegy 200 munkahely. Hozzávető
leges számítások szerint a háztartások 60 százaléka munkás, 20 száza
léka nyugdíjas és ugyanennyi a földműves. A háború után a német la
kosság helyére betelepült boszniaiak között talán tíz földműves osalád 
sincs már. 

Érdekes az is, hogy noha itt vannak a város közelében, a budisávalak 
nem foglalkoznak konyhakertészettel, mint például a futakiak vagy be-
gecsiek. A földművelés gépesítése folyamatban van, mintegy ötven trak
tort tartanak nyilván. A földműves lakosság itt is kiöregszik, a nyolcosz
tályos után alig marad itthon valaki, túbiyomó többségük megy iparra 
vagy középiskolába. Sokan dolgoznak külföldön is. Mutatják az épülő 
házakat — mindet azok építik, akik külföldről visszajöttek. Szaporodnak 
az autók, a tévé-készülékek. Egyszóval: iparosodik a falu, urbanizálódik. 

Vizsgálódásunk tárgya szempontjából ez azért éredekes, mert ezzel ja
vulnak a kulturális tevékenység lehetőségei, megteremtődnek a féltéte
lek ahhoz, hogy a budisavai polgárok is nagyobb arányban (többen) és 
nagyobb mértékben (többet) részesüljenek abból a mérhetetlen kul túr
kincsből, amely az évszázadok folyamán felhalmozódott, s amelynek az 
élvezéséhez előbb szükség van bizonyos jólétre, technikai eszközökre, 
tanulással megszerezhető előismeretekre stb. 

Persze, a jólét (és kellékei) önmagában még nem elegendő, a képzett
ségi szint sem. S az is igaz, hogy az új életformák, amelyeket a civili
záció — a gépkocsi, a tévé, a fürdőszoba, a mosógép, a kombájn stb. — 
magával hoz, hozzájárul a kulturális élet bizonyos formáinak elhalásá
hoz, meggyorsítja elsorvadásukat, ugyanakkor ez a civilizáció önmagá
ban még nem mindig és nem mindenütt serkenti az újabb tevékenységi 
formák kialakítását, a magasabb szintű kulturális élet iránti igényt. 

Ezért most azt kel lene megtudni, van-e a budisavaiaknak kulturális 
igénjrük, kielégítik-e azt, tehetik-e, hoznak-e, hozhatnak-e (anyagi) ál
dozatot ezért, vagy erre a helyi körülmények miatt nincs meg a lehetőség. 

Az emberiség történelme folyamán oroppant értékek gyűltek össze, mi 
jut ezekből a javakból a falu lakosainak, konkrét esetben Budisava ma
gyarjainak? Milyen kulturális intézmények vannak itt? Milyenek a vá
rosban, mit kapnak ezektől, amelyeket ők is pénzelnek a jövedelmük egy 
részével? Vagy: kópesék-e (munkájuk termelékenységének mai szintjén) 
jövedelmükből annyi pénzt kultúrára fordítani, amely elegendő a mai 
társadalom emberének kulturális igényei kielégítésére? És melyek ezek 
a (minimális vagy átlagos) igények? Érdekes kérdés az is: ha meg is van 
már esetleg a polgároknak erre az anyagi lehetőségük, ha el is érték a 
jólétnek ezt a fokát, meghozzák-e mégis a kultúráért a kellő áldozatot, 
hajlandók-e erre, szükségét érzik-e ennek? S ha igen, melyik kultúra az, 
amelyért nem sajnálják a pénzt, amely élményt jelent a számukra? 

Az általános kultúrszint emelése ma társadalmi érdek, mint célkitűzés 
nem egy politikai okmányunkban szerepel. A társadalom tehát feladatá
nak tartja, hogy különféle kulturális intézményeken é s szervezeteken ke
resztül állandóan fejlessze, ébresztgesse a kultúra iránti igényt és mind
jobb lehetőséget teremtsen ezek kielégítésére, azaz a kulturális tevé
kenységnek mind gazdagabb formáin keresztül lehetővé tegye, hogy a 
polgárok mind szélesebb tömegei részesüljenek a történelem folyamán 
létrehozott roppant értékekben. 

Mennyire jutott kifejezésre és nülyen eredményeket hozott ez a tár-



sadalmi törekvés Budisaván? Tény ugyanis, hogy ha általános társa
dalmi feladat is a kulturális színvonal emelése, az egyes helyi közössé
gekben, községekben és más társadalmi-politikai közösségekben sincs 
elegendő pénz a meglévő kulturális intézmények pénzelésére, illetve a 
tervezett tevékenység maradéktalan lebonyolítására. Szinte kivétel nél
kül, mindenütt az a helyzet, hogy a művelődési közösségek alapjai iránt 
támasztott igények nagyobbak, mint amennyit azok (korlátozott eszkö
zeikkel ki tudnak elégíteni. (Persze nem biztos, hogy a tervezett tevé
kenységek mindig tényleges társadalmi szükségleitet elégítenek ki, meg
történhet, hogy csak egy kis csoport, érdekközösség aspirációjáról van 
szó.) S mert így van, azok, akik a pénzt osztják, sokszor kénytelenek 
választani, azaz egyik igénylést (a másik rovására) elmarasztalni. Kérdés: 
miért, milyen kritériumok alapján? Konkrét esetben érdekes lehet: az 
elmúlt évek folyamán nyújtottak-e, nyújthattak-e be Budisaváról igény
lést az itteni művelődési élet gazdagítására, s ha igen, mi lett azok sorsa? 

E L Ő S Z Ö R : M I L A N O V I C S T I B O R I S K O L A I G A Z G A T Ó N Á L 

Kit keressen fel elsőnek az ember, ha a falu kulturális életéről akar 
érdeklődni? A közoktatás és a kulturális élet központja az általános 
iskola. Sokszor az iskola igazgatója a fő mozgatója a kultturális tevékeny
ségnek. Én is nála jelentkezem először. Ha nem jó helyen járok, ő majd 
eligazít. 

De Milánovics igazgató nemcsak az általános iskolát vezeti, nemcsak 
a kulturális életről adhat kimerítő tájékoztatót, ő a Kommunista Szö
vetség helyi szervezetének titkára, a KSZ községi választmányának tagja 
és községi bizottságának tagja is, hogy csak a fontosabb tisztségéket em
lítsem. Aktívan benne él a falu társadahni életében, ennek irányításá
ban, a művelődési életében is. 

íme, mit hallottam tőle: 
Az ötvenes évek elején mint fiatal tanító került Budisavára. Akkor 

közös, szerb—magyar művelődési egyesület möködött a faluban, ő vezette 
a magyar drámai csoportot, talán 60-ig, 61-ig évente előadtak egy-két 
színdarabot. Persze, idényjellegű volt a munka, főleg ősszel és tavasszal 
készülteik az előadások, akkor még jobban a szülők hatása alatt voltak 
a fiatalok, s a böjtök idején igencsak kihalt vagy szünetelt a művelő
dési tevékenység is. A szereplők főleg a fiatalok közül kerültek ki, nem 
voltak állandóak, a fiatalok közül, fiúknlányok, nemegyszer a színpadon 
jöttek, ismerkedtek össze, s aztán össze is házasodtak, utána rendszerint 
fel is hagytak a műkedveléssel. 

A népszínmű ment legjobban, a könnyebb, vidám darabokat játszották 
leginkább. A Kidőlt a májusfa — ez volt az első rendezése, nem tanulta 
ezt a szakmát, a szereplők sem rendelkeztek nagy tapasztalatokkal, a 
keUékeket is maguknak kellett csinálni. Aztán Újvidéken részt vett egy 
rendezőtanfolyamon, még az ötvenes évek elején volt ez is. Emlékezet
ből idézi fel a játszott darabok címeiit: Vereshajú, Botcsinálta doktor. 
Apuci, mamuci, babuci, Közös lakás (ezt egy másik tanító rendezte). 
Tévedések napja, Medve, aztán Zilaby-egyfelvonásosök, vidámestek kere
tében Gál- és Bogdánfi-tréfák stb. Garai Béla sokat segített nekik. Ha 
szükségük volt darabra, akkor néki írt, őt kérte meg, hogy küldjön, ő 



már tudta, hogy milyen színmüvek kellenek a falusi színjátszóknak, min
dig választót is megfelelőt, s küldte utánvéttel a szöveget. 

Az ö előadásaik mellett voltak vendégszereplések is. Már a háború 
utáni években sokszor jötlt ide a szabadkai Népszínház együttese is. Na
gyon hálás volt a közönség, és mindig szívesen jöttek. Néhány éve már 
a községi művelődési közösség pénzeli a szabadkai Népszínház és a 
gyermekszínház vendégszerepléseit. Évente három előadást tartanak, s 
minden alkalommal zsúfolt terem előtt. Hogy ez hogy sikerül? Mindent 
meg kell szervezni. Mindenkinek azt mondja: Jön a szabadkai színház, 
gyertek el, nézzétek meg az előadást, nem bánjátok meg, hiszen itt nincs 
jobb magyar színház náluk. Megküldik a röplapokat, és 6 minden gye
reknek a kezébe ad egyet. El is kelnek gyorsan a jegyek, az állóhely is 
megtelik, vannak, akik otthonról hozzák a széket. Csak az a nagy baj, 
hogy a színészek számára itt egy-egy vendégszereplés nem a legkelleme
sebb körülmények között történik, i igyanis nincs öltöző. Még a hatvanas 
évek elején összedőlt, a helyi közösségnek akkor nem volt pénze, hogy 
újra felépítse. Most talán sikerül a helyi közösségtől és a művelődési kö
zösségtől annyi pénzt összehozni, hogy felépítsék az öltözőt, korszerűsít
sék a színpadot, a világítást. Az idén talán sikerül ezt nyélbe ütni, s 
aztán nem kell majd a színészeknek a színfalak mögött végigácsorogni az 
előadást, most ugyanis sokszor szék sem jut nekik. 

— N e m lehet azt mondani, hogy éfppen semmit sem kap a falu a 
kultúrából — mondja Milánovics iga2gató —, de az tény, hogy inkább 
fogyasztók vagyunk, ami az anyanyelvi kultúrát illeti, a saját tevékeny
ségünkről nemigen lehet semmit mondani. Az iskolában működik a népi 
tánccsoport, most ötödik éve. De azt hiszem, ha lenne a faluban meg
felelő helyiség, akkor most is össze lehetne még hozni a színészgárdát, 
a fiatalokat és az idősebbek közül is néhányat. Kitartás és szív kell 
hozzá. Hogy az ember ne kedvetlenedjen le az első balsikernél, ne hát
ráljon meg az első nehézség előtt. Igaz, hogy aki ezt csinálja, gondolom, 
aki vezeti, szervezi a csoportot, annak akkor nincs családi élete, minden 
idejét erre kell fordítsa, és végül nem kap érte semmilyen anyagi elis
merést. Akkor legalábbis így volt, ma talán fizetne is valamit a műve
lődési közösség. Mi akkor egy-egy zacákó cukrot adtunk a színészeknek, 
a nőknek egy tábla csokoládét, a férfiaknak egy üveg bort ajándékoz
tunk. Lelkesedésből csináltunk akkor mindent. S lehetett dolgozni. Em
lékszem rá, iskolában, .tanteremben próbáltunk, takarítás után volt már, 
az embereit cigarettázlak, de amikor elmentünk, nem volt szabad, hogy 
ennek nyoma maradjon, s akkor, a próba után föltakarítottuk a tanter
met . . . Mikor én abahagytam, egy másik kolléga próbálta folytatni, de 
úgy látszik, ő nem ismerte annyira ezt az ifjúságot, az sem öt, s végül 
kedvét szegték az akadályok, letörték a nehézségek. Persze, nem könnyű, 
én is minden tapasztalat nélkül kezdtem, diákkoromban csak két kis sze
repem volt, de hát csinálni kellett, s emlékszem rá, az első próbáknál 
hogy volt, vártam rájuk, vártam, s ők sehogy sem jöttek össze, végül 
azt mondtam nekik: Nézzétek, én itt voltam, vártam rátok, most elme
gyek, ha mindannyian összejöttök, majd jöjjetek el értem. És eljöttek. 
Aztán a kikapós lány szerepére például csak nehezen lehetett valakit 
találni, faluhelyen még szégyellték az ilyesmit. Az olvasópróbáknál lát
tam, hogy némelyeknél az olvasás is nagyon döcög, de fontos volt, hogy 
akarták csinálni, az egyiknek a sikere buzdította, serkentette a mási-



k a t . . . Minden bemutatót telt ház előtt tartottunk, vendégszereplésre 
nem tudtunk vállalkozni, aiem volt pénzünk se, ikörülményes is lett volna 
akkor a színfalak szállítása stb. A titeliékkel próbáltunk együttműködni, 
aztán jártak maiunk a káéi műkedvelők és az újvidéki-telepi Petőfi Sán
dor csoportja is. Többször tartott előadást az újvidéki gyermekszínház is. 

Régebben gyakran felléptek itt az újvidéki énekesek, és nemegyszer a 
nálunk portyázó pesti együttesek is. Hogy iközel a város, az több szem
pontból is jelentős. Ha ismertebb egjrüttes szerepel Üjvidéken, akkor 
sokan beutaznak az előadásra, ki -kocsival, ki (kombival vagy buszon. Az 
igazgató jelentős mozzanatnak tartja, hogy a helyi k ö z ö s s ^ tanácsa az 
idén a rendelkezésére álló eszközök egy részét a kultúrára fordítja, re
mélhető, hogy ez a gyakorlat az elkövetkező években állandósulni fog. 

Budisavának nincs mozija. Az újvidékiek járnak ki, szerdán és szom
baton tatranak élőadást az ifjúsági oítthon termében, de — többen mond
ják — olyan körülmények között, hogy az egy kulturális intézményhez 
nem illik: a fiatalok előadás alatt is cigaretáznak, beszélgetnek, kiabál
nak. 

Egy könyvtára is van a falunak, pontosabban: a városi könyvtárnak 
a fiókja ez. Vasas Jánostól tudjuk meg, hogy 3100 kötet áll a budisavai 
olvasók rendelkezésére, ebből körülbelül 1450 a magyar könyv, az olva
sók száma 260, ebből körülbelül 120 a magyar, főleg a helyi általános 
iskola diákjai és középiskolások járnak ide könyvekért, vagy az olvasó
terembe újságot olvasni. Évente 1000 dinámyi értékben kapnak új köny
vet a helyi közösségtől, s újabban rendszeresebben a központi könyv
tártól is. 

MIT MONDANAK A TÖBBIEK? 

Kovács István most trafikos, ő volt a művelődési egyesület utolsó el
nöke. Dolgozott már a községházán, a Zitoprometben, a szövetkezetben. 
Most itt találom a központi trafikban, amely éppen az ifjúsági otíthon 
előtt áll, ez volt valamikor a művelődési egyesület otthona. Amíg meg 
nem szüntették. Fölülről, egy rendelettel. Hogy kik vagy miért?, én nem 
tudom — mondja, s minden szaván érezni, hogy még ma, sok év után 
se mindegy neki, hogy olyan sorsa jutott az egyesület, amelyért olyan 
sokat tettek. A Milánovics igazgató, az so>kat dolgozotTt, kérem. Neki so
kat köszönhet a falu — emlékezik vissza. Aztán a Dragica tanító néni 
meg a Hegedűs tanító is. ö k szervezték a kultúréletet. 

— A háború után kezdtem én az egyesületben dolgozni — mondja —, 
akkor volt pénzünk is, kiterveztük szépen, hogy majd berendezünk egy 
kerthelyiséget, kertmozit. Emlékszem rá, motoron mentem el itt a nyárfa
intézetbe, hoztam négy nyárfát, elültettük őket sorba a kerítés mentén, 
aztán majd megmutatom, most má-r megnőttek, beárnyékolják az egész 
udvart, aztán hordtu/k a salakot, simítottuk, hengereltük. Gondoltuk, ki
betonozzuk, hogy lehessen táncolni, aztán nyáron, az idényben majd ki
adjuk egy vendéglősnek, így lesz pénzünk is. Aztán az ift'úság átvette, 
és nem lehetett többé beleszólni semmibe. Ami most van, az nagyon 
kevés. Én azelőtt bejártam a ku'ltúricözixmtba, válogattam a filmeket, 
szerveztem a vendégszerepléseket . . . 



. . . Most már évek óta semmi sincs, nehéz lenne újra összeszedni az 
embereket. Talán ha lenne otthona az egyesületnek, akkor még sok 
mindent lehetne csinálni. Az ifjúsági otthon terme kicsi, zsúfolt, a fia
talok fegyelmezetlenek, előadás alatt is Iciabálnalk, cigarettáznak. Az
előtt jobban vigyáztaik a rendre, szükség lenne egy felelős emberre. 
Építeni kel lene egy művelődési házat. Az ifjúsági otthon este hatig nincs 
nyitva, a fiatalok ikocsmáról kocsmára járnak. Most van itt egy ringlispíl, 
ez a szórakozás. De az idősebbek egyáltalán nem tudnak hova menni. 
Nincs egy hely, ahol összejöhetnének. Csak a kocsma. Vagy a templom. 
Pedig ha l':nnén€/k színielőadásdk, közönség itt mindig lenne. Régen is 
volt. Mindig megtelt a terem. Most is, ha meghallják, hogy a telepen 
(Üjvidéken) rendeznek valami érdekesebb előadást, sokan bemennek, 
hogy m e g n é z z é k . . . — Gondolkozik, emlékei között kutat. Aztán: — 
Lendíteni kel lene valamit a dolgon, hogy ne maradjunk le. így bezár
kóznak az emberek. Azelőtt még szívesen mentek az otthonba. A fiata
lok között sem volt nemzetóségi -probléma. Egy fedél alatt volt az egye
sület, neíkünk az jó volt. 

Mikor búcsúzok tőle, amíg fogjuk egymás kezét, még megkérdi: — 
Akkor gondolja, lesz itt még vaűami? Megindul megint? 

Nem fiatal már, de most fiatalosan csillog a szeme. 

Moldvai Károly tevékeny tagja volt az egyesületnek, ö úgy emlékszik 
rá, azért szűnt meg az egyesület, mert a tagság utóbb már nem fejtett 
ki szinte semmilyen tevékenységet, csak a vezetőség maradt már, ezért 
adták át az otthont az ifjúságnak. 

A Kidőlt a májusfában szerepelt először, ez volt az első komolyabb 
szerepe. — Rám is dőlt a májusfa — mondja nevetve. Itt ismerikedett 
meg a lánnyal, aki most a felesége. Egy másik szereplő nevét is említi. 
Arra meg rádőlt a közös lakás. Az abban szerepelt a ikésőbbi feleségével. 
Gyorsan elő is kerül a Sulhóf-színmű 1953-as Ikiadása, ebből tanulta a 
szerepet. Felesége a fényképek közül előkeresi azt a csoportképet is, ame
lyükén a Májusfa szereplői vannak. Számoljuk: tizennyolc szereplő, a 
rendező és a súgó. A szereplőik közül hét még Budisaván van. A többiek? 
Van olyan is, aki Ausztráliában kötött k i . . . 

Persze, nem ez volt az első találkozása a szLntházzal. Már harmadilkos 
elemista .korában kapott egy szerepet, Jankovics Antal tanította, aztán 
még többször az iiskolában, majd Üjvidéken járt ginmáziumba, s utána, 
amikor visszajött Budisavára, Milánovics tanító újra beszervezte. Sok 
minden volt akkor, sokféle előadást 'készítettek az egyesületben. A Május
fa után játszott még egy darabban, miután összeházasodtak. És nem-
csalk színdarabok voltaik. Irt egy paródiát is, arról, hogy milyen sárosak 
a budisavai utcák, most is emléksziik a szövegére. 

— Hogy mégis, csa'k úgy egyszerűen abba lehetett hagyni? Nem ment 
egyszerre. Évekig tevékenykedtünk mi, aztán hiába, csaik öregszik az 
ember, ellkényelmesedik, egyszer az egyik nem akar, m á ^ o r a másik 
nem ér rá, vagy a feleségének van valami ikifogása, meg a tanító bácsi 
is, mióta igazgató lett, több a dolga, erre nem jut ideje. Ezt meg nem 
tudja csimálni mindenki. Jó ember kell, mert ha egy rossz szót szól a 
műkedvelőknök, azok nem jönnek többet. Ismernie kell mindenkit, hogy 
tudja, Mvel hogyan kell b e s z é l n i . . . Mi azért, néhányan egy ideig még 
muzsikáltunk az otthonban, vasárnap este a /táncon, tavaly decemberben 



hagytuk abba. Hogy kezdődött ez a tánc is régen? Előbb a tanítok áll
taik össze, ők muzsikáltak, aztán lassan betanultak a fiatalok, belőlük is 
kitelt egy zenekar. Most ezt is abbahagytuk. Pedig jó volt ez, nem is a 
40 dinár miatt, amit vasárnap esténként kaptunk. 

— össze lehetne-e m é g hozni egy együttest? Azt hiszem, szükség 
lenne erre, igaz, nem lenne könnyű, de a régi gárdával talán. Egy jó 
szervezővel. Az hiányzik. Szereplő lenne. Látja, a plébános is készített 
egy darabot, még vendégszerepelni is voltak vele. Nálunk az is baj volt, 
hogy sosem mentünk vendégszerepelni. Nem tudom, miért volt úgy, de 
sokat fáradoztunk, amíg elkészítettünk egy előadást, s aztán itt helyben 
egyszer felléptünk vele és kész. Kár volt, hogy a kész darabbal nem 
mentünk sehova, a szereplök hiányolták a többszöri szereplést. Persze, 
akkor bajosabb volt a szállítás, a közlekedés. Ma már hányunknak van 
gépkocsija, nem lenne probléma tíz-tizenöt színészt elvinni valamelyik 
szomszéd faluba vagy messzebb. Akkor a vezetőség nem vállalhatta a 
költségeket, a vendégszerepléssel járó kockázatot. Sok minden megvál
tozott azóta. Először baj volt a közönséggel is, nem értette a darabot, 
nemigen tapsolt. Ma sokkal hálásabb, a szabadkai színészeket mindig na
gyon megtapsolják. Hacsak tehetem, én is megnézem minden előadásu
k a t . . . S ha hozzámvaló gárda lenne, s az időm engedné, mért ne szere
pelnék én is újra?! Külön megterhelés volt ez akkor is, mégis csináltuk. 
Vtílt az embernek kimenője, tudott hova menni. A próbán mindig össze
jöttünk, előre tudtam, hogy ez is, az is ott lesz, fiúk, lányok, akikkel 
ott találkozhatok. Az ember ráharap valahogy a műkedvelésre, megsze
reti, í gy most hová menjünik itt? Félóránként jár a busz Üj vidékre, aki 
színházba, sőt aki moziba akar is menni, felül a buszra, vagy megy gép
kocsival. Ha magyarországi vagy más érdekes csoport vendégszerepel ott, 
akkor gyakran találkozunk a földirjeinkJkel. Arra nem lehet számítani, 
ami itt van. A rádió, a tévé, most már a magyart is fogjuk, kifinomította 
az emberek ízlését, különbséget tesznek a jó és a rossz között. Persze, 
a beutazás nem lehet túl gyakori, s akkor mi marad, ülünk otthon a tévé 
előtt. 

SZERVEZŐ KERESTETIK . , . 

Hiába, megint arra kell gondolnom, hogy egy-egy műkedvelő csoport 
tevékenysége még n e m elégíti ki a falu kulturális szükségletét, de tény 
az is, hogy évi három-négy vendégszereplés, színielőadás egy száz ülő
helyes teremben — ez is nagyon kevés. Ezeknek az embereknek itt már 
egy kicsit többre lenne idejük, pénzük és igényük is. Talán. 

Tudom, a faluban nem lehet képtárat létesíteni, de van ebből néhány 
a városban, s a jól szervezett, megfelelő szintű ismereteket nyújtó k é p 
tárlátogatások, egy-egy módszeresen előkészített ciklus formájában, hasz
nosak lehetnének. 

Ügy tűnik, hiányzik egy ember, afci a szükségletek, a reálisan felmért 
szükségletek és tervek alapján állandóan gondoskodna itt a kellő kul
turális tevékenységről, műsorról. Persze, mindenekelőtt a sziikségleteket 
kellene megállapítani, felmérni. A klasszikus formák helyett vagy mellett 
újabbakra is szükség van. Az utóbbi években itt is megindult az épít
kezés. Talán mégsem egészen magánügy, ki milyen lakóházat épít, ho-



gyan rendezi azt be, milyen ízlés szerint. Budisává és a lakáskultúra. 
Törődik ezzel valaki? Kell ezzel társadalmilag törődni? Tudok róla, hogy 
máshol intézmények rendszeres és módszeres tevékenységet fejtenek ki 
a lalkáskultúra érdeikében. 

Pedig vannak itt, akiknek nem mindegy, hogyan néz ki a falu. A kul
túráról, ille'tve a hiányáról tanú.skodiik az is. horíy noha szélesek az ut
cák, nincsenek virágágyak a házak előtt. Sok más faluban így van ez 
már. Valalkineik az fáj, hogy három temető van, s éppen a német a leg
rendezettebb. Mért tudják azt úgy rendben tartani? Illetve, mért nem a 
másik kellőt is? Jó jel, hogy ez nyugtalanítja az embereket? Meg az is, 
hogy Budisava története odakint s németül jelent meg először? 

Galambos László már csak hét végén jár haza Budisavára, de szívén 
viseli a falu kulturális életének ügyét. Ott volt dkkor is, amikor meg
szűnt a művelődési egyesület, ahogy mondja, neki is benne volt a keze 
abban, hogy az ifjúság vette át az otthont, de az egy természetes, szük
ségszerű lépés volt — magyarázza —, hiszen akkor már nem volt ott sem
miféle kulturális (tevékenység, éppen csak a tánc az ifjúságnak. 

— Talán nem is az egyesület megszüntetésével kell magyaráznunk a 
tevékenység leállását — mondja —, talán inkább az ötvenes evőkben kell 
a bajokat keresnünk, amikor az akikori politikának megfelelően egyesí-
tetbék a szerb és a magyar egyesületet, ezután következett be fokozato
san az elhalás, noha egy ideig a magyar drámai csoport még igen aktív 
volt. De aztán ők is abbahagyták a munkát. Azt hiszem, most megvál-
t02:^tt a helyzet, a hangulat és létesíteni kellene újra egy kulturális egye
sületet. Megvan az anyagi lehetőség és a helyiség is. Az ifjúsági otthon 
mel'lett ugyanis ott van a KÖR, amely ugyan a templom tulajdona, de 
eredetileg azért épült, hogy a falu magyarjainak anyanyelvű kulturális 
tevékenységét ápolja. Gazdag kulturális élet folyt itt a háború előtt: 
dalárda, könyvtár, olvasóterem, színjátszás. A pap most is fetjt itt ki 
bizonyos kulturális tevékenységet, szín játszócsoport is van, vendégszere
pelni is járnak. Politikai körökben egyesek felfigyeltek erre. Ide ugyanis 
c s 2 k magyarok járnak, s most felvetették a kérdést: nem akarja-e ezzel 
szétválasztana a szerb és magyar ifjúságot. Szerintem egy ilyen feltevés
nek nincs alapja. És másrészt vannak még olyanok, akik szerint az anya
nyelv és az anyanyelvű kultúra ápolása ellenkezik az elveinikkel. 

— Többen kérdezték már tőlem, milyen jogi alapja, feLtétele van an
nak, hogy ismét megalakuljon a magyar művelődési egyesület. Azok kér
dezik ezt nagyobbára, akik a tomplom mellett kialakuló tevékenységben 
is részt vesznék. Nyilván az oltani társadalmi-poHtilkai szervezetekben 
kellene felmérni, mit jelentene, milyen következményekkel járna, ha 
újra megalakítanák a magyar egyesületet. Én Budisavát képviselem a 
községi művelődési közösségben, és úgy látom, hogy itt megvan a kész
ség arra, hogy anyagilag is jelentősen segítsék Budisaván a kulturális 
élet fellendítését. A szabadkai Népszínház például az idén hat előadást 
tart, a gyermekszínház kettőt, a munkásegyetem is kilátogatna némely 
programmjával, s most hozzájárul a közösség a színházterem adaptálásá
hoz is. 

— Egyszóval több tényező is olyan irányban hat, hogy remélhetjük a 
falu művelődési életének feléledését. Elmúlt például már az az idő, ami
kor a tévé otthonfogta az emberéket, most már inkább menni akarnak, 
közös szórakozás után vágynak, s ez fontos feltétel. Másrészt, a társa-



dalmi-politiíkai hangulat megfelel ahhoz, hogy az egyesület újjáalaikuljon. 
Szerintem lehetne a KÖR-ben is az otthona. Ha a helység az egyházé is, 
azért még nem kellene, hogy az egyesület is az ö hatása ailatt legyen. 
Ügy gondolom hát, hogy megvannaík a feltételek az egyesület megalakí
tására, az emberek is szükségét érzik ennek, az idősebbeknek a faluban 
nincs hova menniük, s most a politikai szervezeteken múlik, hogy állást 
íoglaljanaik. . . 

— Tény, hogy a szabadkaiak hat előadása még nem sok, de igaz az 
is, hogy a budisavai értelmiség, a tanügyi munkásoik nagy része szinte 
semmilyen érdeklődést sem mutat a művelődési élet, a rendezmények 
iránt. A szaibadkaiak előadásaira se mennék el, a Milánovicsékon kívül. 
Egy részük nem is lakik ott, hanem naponta utazik Üjvidékröl. Más ré
szük vidékről ijött, s talán még nem érzi teljesen magáénak a falut. Érde
kes viszont, hogy több budisavai származású, egyetemet végzett ember 
más községben dolgozik, és élérfk kulturális vagy itársadalmi tevékeny
séget fejt iki. Budásaván tehát elsősorban az ipari munkásság és a föld
művesek azoik, alkik most igényíMk a gazdaga-bb kulturális életet, az ő 
szükségleteik figyelembevételével kellene intéaákedni. Az utóbbi évek
ben meggyorsult az iparosítás, illetve a fiatalok mind nagyobb száza
léka tanul vagy választ szakmát az általános iskola után. Az én nemze
dékemből például senki se maradt otthon földművesnek azok közül, atiik 
befejezték az iskolát. Az anyagi jólét is elért egy olyan szintet, amilkor 
az emberek képeseik és hajlandók is töíbb pénzt és időt áldozni kulturális 
tevékenységre, azaz szükswÉgét érzik annalk, hogy az eddiginél nagyobb 
mértékben részesüljenek a kulturális javakból. 

Nóvák Imre ipa.ri munlkás, a városban dolgozik, naponta utazi^k, saját 
gépkocsija van, szép háza, az idén beszerelte a fürdőszobát is. Nagyjából, 
azt hiszem, elérte azt, ami egy tisztességes életszínvonalhoz kell, amiért 
az ember gürcöl, törekszik, áldoz is, ha kell. Persze, nemcsak az üzem
ből ikapott pénzen jött ez össze, engedélye van rá, hogy itthon, munka 
után is dolgozzon, s az ddényben bizony dolgozott. Bádogos, s az embe
rek most már, hacsak tehetik, megcsináltatják az ereszcsatornát. Ez is 
egy szintet jelent: erre is jut pénz. Pedig az anyáig bizony drága. De az 
életszint itt van, ez igényt is jelent, meglátszik a csinosodó házakon, s 
kifejezésre kel lene, hogy jusson az emberek művelődési életén is. 

Azt mondj a: 
— Itt moziba? Egyszer voltam és soha többet. Nemcsak a füst, de 

tudja, lógnak a kábelek össze-vissza, akkor mászkálnak, beleakad a lá
buk, kirántják, megszakad a vetítés, akkor mennek, keresik, a h . . . Nincs 
itt hova menni. Szeretnék én is néha itt estén'ként, de hova, az ifjúsági 
otthon terme nem megfelelő, tizenhét miUiót költöttek itt a hangszórókra, 
pedig mondtuk, csinálnák inkább aheflyett az aitat, azt válaszolták, ezt 
csak kultúrára lehet költeni, akkor meg mért nem néztek egy mozigépet. 
vagy a termet rendezték volna, t^y most ül itthon az ember, é s nézi a 
tévét, a filméket, a Peytont, ez a szórakozás. B e a városba nemigen já
runk szórakoztíi, kettőig dolgozok, hazajövök, megebédelek, akkor még 
ha dolgozok egy kicsit, este bizony már nehéz lenne visszamenni a vá
rosba, hogy aztán éjjel megint v e z e t n i . . . 



Zsadányi József fiatalember, el-eljár a könyvtárba is, az újságokat is 
átolvassa, ö is azt mondja, hogy a fiatalok legnagyobb része bejár a 
városba moziba. Ide nem szívesen mennek. A zenekarral is baj van. 
Régebben jobb volt, még Újvidékről is jöttek ki táncolni fiatalok. Mit 
csinálnak most délután, esténként? 

— Kiülnek az árokpartra, ha be van kapcsolva a hangszóró, hallgaiják 
a zenét, beszélgetnek. Persze, néha felvetődik a kérdés, hogy mért nem 
lehet valamit rendezni, itt a terem, az ifjúsági otthon, de hol kinyitják, 
hol nem, lehetne ott lemezezni, táncolni, máshol vannak disco-klubok, 
szolgálhatnának fel hűsítő italokat. Úgy látszik, nincs, aki rendezze, a 
vezetőség nem ér rá mindig ott l e n n i . . . Biztos, hogy jó lenne az is, ha 
időnként szerveznének kirándulásokat, kiállításokat megtekinteni, vagy 
a hegyekbe fölmenni, de nincs senki, aki ezt rendezné. 

És nem azért van így, mert előbb már próbálta valaki a szervezést 
és nem sikerült, nem volt érdeklődés? 

— Nyilván, hogy az nem úgy megy — mondja Nóvák Imre is —, hogy 
jön valaki, összehívja a fiatalokat, hogy menjünk ide vagy oda. Idő kell, 
lehetőség, amíg összeszoknak, mire aztán megbeszélik egymás között, 
hogy milyen akciókat kellene szervezni. 

Zsunyi József tagja a helyi közösség tanácsának és az egyházközös
ségi tanácsnak is. Aktív tagja. A szabad idejéből áldoz a falunak, a kö
zösségnek. Ezért kíváncsi voltam rá, hogy mit mond. A háza a falu 
szélső utcájában. Már a kiskapuból látni, hogy olyan ember, akinek igé
nyei vannak. Szép ház, gondozott virágoskert, t r a k t o r . . . 

Mikor elmondom, miért jöttem, azzal kezdi, hogy ő hétéves korában 
kezdte a kultúréletet. Baki Gyula volt itt a tanító, ő meg elsős elemista 
1938-ban, mikor az első szerepben fellépett. Olyan volt az a tanító, hogy 
a lelkét is kiadta azért, hogy a fiatalság idejöjjön a színpadra. Ö volt 
rám nagy hatással. A KÖR-ben folyt akikor a magyar kulturális élet. 
Már régebben úgy volt — meséli —, hogy a németeknek megvolt a szer
vezett egyesületük, a magyaroknak meg semmi, s akkor, még az első 
világháború előtt, összegyűjtötték a pénzt, hogy ezt fölépítsék. Volt 0*1 va-
sóterem, táncterem s az ivó. 

Zsunyi József az iskolával többször föllépett, hét elemit végzett és az 
ipariskolát, asztalosnak tanult, 

— Tudja, beleéli magát az ember — meséli —, 49-ben alakult itt meg 
a háború után az egyesület, a plébános ideadta a KÖR-t, egy szerény 
összeget fizettünk neki érte, aztán 52-ben ez megszűnt, egyesítették a 
szerb és a magyar egyesületet, a felszerelést innen átvitték a mostani 
ifjúsági otthonba. A Milánovics akkor még rendezett néhány darabot, 
aztán azt hiszem, nemsokára meg is szűnt minden. Szünetek a munka. 
A tanítók nem törődnek a fiataldkkal, csak az iskolában elvégzik a mun
kájukat, s aztán nem érdekli őket a többi. Lehet, hogy rossz néven is 
vennék, ha a szemükbe mondanánk ezt nekik. De így van. Most egy éve 
kaptunk új papot, gondozásba vette az ifjúságot, szívesen dolgozik vele. 
Télen szerveztünk egy szép akciót, nem volt itt a KÖR-ben színpad, 
megterveztük, az egyház finanszírozta, megvettük az anyagot és elké
szítettük, darabot választóttunik . . . Talán az lenne a legjobb, ha meg
alakulna itt egy művelődési egyesület. Mások szerint ez nem lenne jó, 
mert nem szabad az ifjúságot, a szerbeket, magyarokat — szétszedni. 



mert annak akkor civakodás, veszekedés lesz a vége. Én szerintem ez 
nem áll, és nekünk törvény adta jogunk, hogy ápoljuk a kultúránkat, 
azt hiszem, tíz személynek kell aláírással kérni, és m e g a l a k u l . . . A he
lyiséggel, igen, azzal egy kis baj lenne, mert az atyák ezt nem akarnák 
odaadni, nem akarják, hogy itt legyen. Pedig valamit kel lene tenni. Az 
ifjúságnak nagy szüksége van rá. Mi a télen itt három színdarabot is 
előadhattunk volna. Előbb a Revizort készítettük, ennek nem sok a sze
replője, hát majdnem összevesztek rajta, aatán választottunk egy mási
kat, 27-en szerepeltek benne. Nagyon nagy az érdeklődés, s biztos, hogy 
az új művelődési egyesület életképes lenne, csak helyiséget kel lene nöki 
találni. 

— Gondolkoztam én már azon ás — folytatja —, hogy nincs nekünk 
itt se önkiszolgálónk, se egy péküzletünk, de a futballcsapatnak öltö
zője se, hát talán össze lehetne hozni egy művelődési házra valót úgy, 
hogy a földszinten lenne egy péküzlet, mellette, a Zvezdának egy önki
szolgálója, a csapatnak egy öltözője, fönn az emeleten a színházterem 
meg ami kell hozzá, ott aztán a magyar és a szerb előadásokat is meg 
lehetne tartani. A kereskedelem, a sport, a kultúra így közösen össze
hozhatná a szükséges pénzt, az ifjúság itt biztos, hogy sokat bele
segítene . . . 

PÉNZ, PÉNZ . . . 

Hányan, ezrek és százezrek, milliók járják a világot prospeíktussal és 
bédekkerrel a kezükben, hogy megismerkedjeneik azokkal az értékekkel, 
épületekkel, festményekkel, szobrokkal, sokszor csak romokkal, amelye
ket a történelem folyamán az emberiség aLkotott. Fáradságot nem kí
mélve, az anyagi áldozatot nem sajnálva lakhelyüktől sok ezer kilo
méterre is elmennek az emberek, csakhogy láthassanak egy-egy mű
emléket. 

Vagy: mi is milliókat áldozunk arra, hogy napvilágra hozzuk, kiássuk 
a romok alól és megmentsük a kelták, rómaiak és más népek véletlenül 
és sokszor töredékesen megmaradt emlékeit. Nem sajnáljuk ezért a pénzt, 
szükség van erre a munkára, de hol van az a másik néhány millió dinár 
és hol vannak azok a fanatikusok, akik legalább olyan szenvedéllyel 
fognak hozzá az előkerült műkincsek népszerűsítéséhez, közíkinccsé téte
léhez, mint amilyen szenvedéllyel végzik az ásást a régészek. Mintha 
hiányzana egy láncszem. 

Varga Dezső plébános azzal kezdi, hogy ő nem foglalkozik a falu mű
velődési életének szervezésével, nem teheti ezt, ideje sincs rá, mert a 
budisavai, kaci és kovilrji hivők lelki gondozásával is ö van megbízva. 
Ez a néhány színdarab, amit előadtak, az még nem jelent olyan magas 
művészi színvonalat, inkább, illetve kizárólag vallási és erkölcsi nevelés 
a célunk — mondja —, mondtam is már, hogy én ebbe, a kulturális élet 
szervezésébe nem merülhetek bele. Az azonban biztos, ennyit már ta
pasztaltam — folytatja —, hogy itt a fiataloknak rendkívüli tehetségük 
van az énekléshez, a szerepléshez, nagy kedvvel csinálnák, csak moz
gatni kellene. A helyiség hiánya az nagy baj. Itt a KÖR-ben bajc-an le
hetne a művelődési egyesület, ez a hittanterem. Aztán tudja, hogy van, 
egyszer már elvették, valamilyen műhely volit itt, néhány éve, hogy 



visszakaptuk, most szükség van rá, a hittanórákat nem lehet a templom
ban tartani, ott hideg van, egyébként is a püspökségtől kellene enge
délyt kérni. 

Dragan Kosanovic a községi művelődési közösség titkára, nála az iránt 
érdeklődtem, létezik-e valamilyen elképzelés arról, milyen kell legyen 
egy falu, egy városi központ mellett lévő falu művelődési élete. 

— Két szociológust bíztunk meg azzal a feladattal, hogy látogasson 
meg néhány helységet és készítsen felmérést a kulturális színvonalról, 
a szükségletekről, igényekről. Hatszáz polgárt kérdeztek meg, az anyagot 
feldolgozták, s ez, illetve ennek egy rövidített változata őszre az illetékes 
fórumok elé kerül. Megbíztunk egy arcbitektát is, hogy járja össze a 
művelődési rendezvények céljára szolgáló termeket, s erről is kaptunk 
egy helyzetképet. Évente két-három helységben jelentős adaptál ásóikat 
végeztünk, az idén például a budisavai tizennégy millióba kerül, komo
lyabb munkálatok lesznek, azzal, hogy a karbantartás aztán a helyi kö
zösségre hárul. Üjdonságnak számít az is, hogy ősztől kezdve minden 
helységben lesz egy tiszteletdíjas alkalmazottunk, aki a művelődési élet 
szervezésével törődik. Javasoltuk, hogy a helyi közösségek tanácsai mel
lett alakuljanak meg a művelődési élet szervezésével foglalkozó bizott
ságok, amelyek majd regisztrálják a szükségleteket, továbbítják az 
igényeket. Szeretném hangsúlyozni, hogy kielégítünk minden igényt, 
amely a falvakból jön, az a baj, hogy nincs kezdeményezés. Mi például 
javasoltuik azt is, hogy vegyenek színes tévé-készülékeket, ha a helyi 
közösség fizeti felét, mi is a másikat. Hogy megalakulhat-e ott a magyar 
művelődési egyesület? Én semmi akadályát n e m látom. Eddig még senki 
sem kezdeményezte, de ha az emberek szükségét érzik, miért ne, most 
majid, ha újjáalakítjuk a színpadot, rendezzük a termet, jobbak lesznek 
a munkafeltételek . . . 

Valóban lehetséges az, hogy egy faluban, ahol huszonvalahány tan
ügyi munkás dolgozik, egy ilyen faluban a plébánoson kívül az égvi
lágon senkinek sincs ideje a kulturális élettel, ennek a szervezésével fog
lalkozni? 

Lehetséges? 

Mókus Károly tanító hét éve jött Budisavára, azelőtt Szerémségben is 
tanítóskodott, ott is benne volt a kulturális tevékenységben, sőt már 
előbb, amikor a péterrévei szállásokon volt tanító. 

— Már Szerémségben összegyűjtöttem a fiatalokat, vittem őket, jól 
szórakoztunk, én magam is. Mikor idejöttem, folytatni akartam ezt a 
tevékenységet. Választottam egy darabot, a Bokros uramat akartam be
taníttatni, gondoltam, ez jó lesz a megismeilkedésre. De rendkívül rossz 
körülményeik között kellett a próbákat tartani, az ifjúsági otthonban, 
egy kis helyiségben, fűtetlen, hideg szoba, állandóan zavartak bennün
ket a szomszéd teremből, de azért csak dolgoztunk tovább. Egyszer ak
kor jött a Galambos, hogy azt mondja, nem aktuális ma már a népszín
mű, találjunk valami korszerűbbet. Akkor jött az Apuci, m a m u c i . . . , 
én ezen változtattam ds valamit, az itteni érdeklődésnek megfelelően, és 
elkezdtük ezt betanulni. Haladtunk is vele, de a főszereplővel valami 
baj történt, le kellett állni, s aztán már nem volt kedvem tovább pró-



bálkozni. Gondoltam, minek fagyosíkodjak én ott esténként, amikor nem 
áll mögöttem senki. Érdemes akkor? Öt éve vezetem már itt a népitánc
csoportot. Most Ltt is jelentkeznek a nehézségek, nincs anyag, itt nincs 
hagyomány. Az ifjúsági otthonban? Ha benéz is néha az ember, idegen
nek érzi ott magát valahogy, fölényeskednek vele a fiatalok. Beszél
gettünk azért Moldvai Karcsival meg a többiekkel, a régiek közül, saj 
nálják azt a régi időt, amikor gazdagabb művelődési élet volt, de hát 
megváltozitak az emberek, mások ma az igények is. Mindig megnézem a 
szabadkaiak előadásait, valóban mindig telt ház van, de amikor a mara-
dékiak jöttek vendégszerepelni, talán 50—60 jegy kelt el. Igaz, a KÖR-
ben, az egyházi előadáson talán ötszázan is voltak, de hát tudjuk, hogy 
van, ha szerepel a gyerek, alkkor elmegy az egész rokonság, hogy lássák. 
Meg az is igaz, hogy az emberek odaszoktak, a KÖR-be szívesen men
nek, azelőtt is az volt a művelődési élet központja, megszokták . . . Mikor 
a tűzoltókkal is szerveztük az újévvárást — én a titkáruk voltam —, úgy 
volt, hogy ha a KÖR-ben tartjuk, sokan lesznek, ha az ifjúsági otthonba, 
akkor nem . . . 

KULTÚRA: IGÉNY, LEHETŐSÉG, AKCIÓ 

Ide még csak néhány idézetet a művelődési kongresszus anyagából. 
Mindenekelőtt Latüika Perovic beszámolójából: 

A kultúra nemzeti jellegéről szólva abból indulunk ki, hogy a kul
túra általános emberi, és hogy egy nép kultúrájának értékmérője az az 
érték, amelyet az a kultúra valamennyi ember számára jelenthet. Egy 
nép azokkal az értékekkel járulhat hozzá a kultúrához, amelyek átlép
hetik a nemzeti határokat és szükségleteket. 

Persze, nem lehet megvalósítani a kultúra szabadságát a nép szabad
sága nélkül. A kultúra nemzeti jellegéről való lemondás annak elfojtá
sához vezet. Bármilyen elvek nevében csinálják is ezt — mindegy, hogy 
a régi társadalom legitimitása vagy a szocializmus nevében. A nemzetek 
és a nemzeti kultúrák világában ez az egyik nemzeti kultúra elnyomását 
jelentené a másik javára, illetve az egyik nemzet alárendelését a másik 
nemzet uralkodó körei részéről. 

Azonban maga a tény, hogy a kultúra nemzeti, önmagában még nem 
jelenti azt, hogy szabad is. A kultúra leszűkítése nemzeti dimenzióira 
egyúttal korlátozásához és bezárkózásához vezet. Magában a nemzeti 
környezetben pedig, ha a nemzeti kizárólagos mércévé válik, a kultúra 
a nemzeti, i l letve minden pillanatnyilag uralkodó politika puszta esz
közévé válik. Ennek a kizárólagosságnak éppen a kultúra lesz az első 
áldozata, a kultúra, amely nem élhet csak egy nemzet keretén b e l ü l . . . 

. . . Az elmaradottság igen gyakran kedvezőtlen körülményei között, 
vagy a nem elegendő megértés mellett az országon belül, és nem mindig 
kedvező külső körülmények között, megteremtődtek a lehetőségek a nem
zetiségek nyelvének és kultúrájának szabad fejlődéséhez, nemzeti tel
jességük kifejezéséhez Jugoszlávián belül is, együttműködésükhöz az 
anyanemzetekkel. Hogyan is lehetne egyébként kivonni kultúrájukat a 
folklór-rezervátumból, amely a kisebbségeket mindig elszigeteli, és egy
úttal, és éppen ezért, gyöngén védi meg az asszimiláció v e s z é l y é t ő l . . . 

Ezek a kongresszuson elhangzott gondolatoik, azt hiszem, egyformán 



szólnak nekünk, a nemzetiségek és a népek képviselőinek is. Megszívle
lendők és irányadók a munkánkban. 

A faluban folytatott beszélgetések során én nem is észleltem semmit, 
amiből arra következtetnék, hogy a nemzetek, nemzetiségek közötti v i 
szonyokban itt nagyobb bajok lennének. Nagyjából azt lehet mondani, 
hogy pang a művelődési élet a szerbeGoiél és magyaroknál is. 

Főleg a kezdeményezés hiányzik, a rátermett és művelt szervező egyé
niség, aki szívügyének tartaná itt a falu kulturális színvonalána/k eme
lését, és képes is lenne arra, hogy összefogja az embereket, akciókat 
kezdjen velük, és persze, ne csak kezdjen, de kiharcolja a feltételeket 
is azok sikeres lebonyolításához. 

Sok más hasonló, mostohább körülmények között élő faluban is ta
lálhatunk erre példát. Sok bácskai, bánáti falusi egyesületről elmond
hatjuk már, hogy jól dolgozik, gazdag tevékenységet fejt ki s egy-egy 
színdarabot hússzor-harmincszor is előadnak például, ez sok vendég
szereplést jelent, s érdekessé teszi a műkedvelők számára a munkát. 

És nem a műkedvelő színjátszás az egyetlen dolog. Mikor ezeket a 
jegyzeteket készítettem, más ügyben fellapoztam A magyaroszági mű
vészet történetéi, egy bekezdés nagyon idekívánkozott: 

„Múzeumok létesítése Európa-szerte ékkor kerül az érdeklődés elő
terébe, felismerve a bennük a rejlő fontos köznevelési tényezőt. Máról 
holnapra szinte magától értetődővé vált, hogy a korábban alig hozzá
férhető uralikodói vagy főnemesi gyűjtemények helyébe m'indenki szá
mára hozzáférhető, köztulajdonban levő gyűjtemények lépjenek. Schin-
kel berlini Altes Museumja, a londoni B r i t i g Museum, a müncheni 
Glyptothek és a pétervári (Leningrád) Ermitázs gyors egymásutánban 
keletkeznek, bizonyítva a társadalomban végbement változást, a széles 
tömegek műveltség iránti igényét." 

Ez a nagy változás a múlt században ment véigbe. 
Némileg érzékelni lehet talán, mekkora lemaradást kellene behozni. 

Az iram, az ütem túl lassú ahhoz, hogy léipést tudjuk tartani. 
Nem arra gondolok, hogy Budisaván is építsünk múzeumot, de hányan 

jártak ebből a faluból akár Belgádban is a Nemzeti Múzeumban? Hány 
embernek támadt ez az igénye? 

Az igény hiánya miatt a falusiakart;, a budisavai polgárokat nem okol
hatjuk. Sok mindent meg lehet magyarázni, de hogy a városi értelmi
ség, az irodalmárok, a művészek, ennyire nem törődnek a falu kultu
rális színvonalának emelésével, ez érthetetlen, erre nincs magyarázat. 
Nem akad, konkrét esetben, a magyarok között egyetlen fiatal színész, 
rendező, író, festő vagy újságíró, aki célul lűzné maga elé, hogy ebben 
a faluban csinál egy kisebb kulturális csodát? Üjvidék közelsége előnyt 
kellene, hogy jelentsen, semmi esetre se hátrányt. A magyar értelmiség 
egy jelentős része é l itt, az utóbbi időben megszaparodott a kulturális 
rendezvények száma is, nincs aki megszervezze, hogy a budisavaiak is 
ott legyenek. Nem jelenthet ez egy nemes é s felemelő emberi célkitűzést? 

Sok a kérdőjel. Csak egy alapos szociológiai felmérés adhatna rájuk 
kielégítő választ. Ezek a jegyzetek talán kiindulópontul szolgálhatnak egy 
tanulmány előkészületeihez: felmérni a budisavai magyarok művelődési 
életét, kulturális színvonalát, 'igényeit. Az eredmény csak viszonylagos 
lenne. Meg kellene csinálni eat a felmérést a falu szerb lakosságánál is. 
Aztán más hasonló falvakban, hogy lehetőség legyen az összehasonlításra: 



mi a 'különbség és mi a hasonlóság az egyes szociális rétegek esetében 
például, aztán mely tényezők, hol, minek a következtében, milyen irány
ban hatnak stb. 

Milánovics Tibor nyilatkozatával kezdtük a budisavai kulturális hely
zetkép ismertetését. Végül megint hozzá fordulunk. Nem véletlenül. Azok, 
akik itt emlékeznek még a régi tevékenységre, egyre azt mondogatják, 
hogyan volt akikor. Akkor sem voltak ideális körülményeik. Hideg te
remben próbálták a darabot. Mi csak belemelegedtünk a színpadon — 
mesélik —, de a tanító úr! Meg a feleségének lehetett hideg a súgó
lyukban ülni. 

Tíz éve is elmúlt ennek. S az emberek nem felejtik el. Ma is emle
getik. Ma is benne reménykednek. 

Nem akarok sokat magyaráz)kodni, a nyilatkozatok önmagukért be
szélnek, de újra csak arra a jómódú parasztemberre gondolok, aki azzal 
kezdte, hogy ö hétéves korában szerepelt először, hogy a tanítója nagy 
hatással volt r á . . . Egy parasztembernek egy életre szóló élmény a 
hétéves korában játszott szerep! 

És manapság nincs a faluban egyetlen tanító, aki ezt értékelni tudná? 
Akkor, a háború előtti években talán egy vagy kettő volt. Ma is emle
getik őket. Ma mennyivel több van, s m é g i s . . . 

Mégis, itt most minden út Milánovics igazgatóhoz vezet. Azt remélik, 
hogy ő még összefogja majd itt a fiatalokat meg a régi gárdát. Neki most 
annyi a társadalmi elfoglaltsága, hogy az két embernek is sok lenne. S 
a m e l l e t t . . . Épülnek a házak a faluban, csak az orvosnak építették itt 
új lakást, a tanítók közül nem kapott senki. Építkezik, ki hogy tud. 
Mutatja a tenyerét, meg kel l fogni a munka végét, hogy őszre beköltöz
hető legyen a ház . . . 

Odaadom neki, amit eddig írtam. Mit szól hozzá? Mi maradt ki, ami
nek pedig az igazság kedvéért még itt a helye? 

— Azt hiszem, csak az maradt ki — mondja az igazgató —, ami majd 
ezután következik. Én most nem akarok semmit ígérgetni, de beszélget
tünk már Mókus kollégával is, hogy mégis össze kell fognunk és meg
próbálni újrakezdeni itt a művelődési életet. Én voltam az, aki többször 
hangoztattam, hogy nekünk itt együtt kel l é lni és dolgozni a szerbekkel, 
hogy nem lehet különválni, mert emlékszem rá, hogy régen gyakoriak 
voltak a verekedések. Ma ezek megszűntek. Ha van is, annak nincs nem
zeti színezete. Ez nyilván az eddigi tevékenységünknek, politikánknak 
az eredménye. Most indítanunk kell. Ügy lenne szép, ha együtt indít
hatnánk, a magyar és a szerb kulturális tevékenységet. Tudom, hogy 
nekem is segítenem kell, vállalom is, s ha elikezdjük, ki kell tartanunk. 
Hiába, régen is soik nehézség gátolta a munkánkat, s most látjuk, hogy 
az emberek emlékeznek rá, érdemes mégis áldozatot h o z n i . . . 


